

**επιχειρείν**

**ΠΟΝΤΑΡΩ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ**

# Βαδίζουν αργά, αποδίδουν γρήγορα

Εως 3.000 ευρώ ανά εκτροφή αποφέρει η καλλιέργεια σαλιγκαριών με καθημερινή απασχόληση 5 - 6 ωρών

**Κ**έρδη έως και 3.000 ευρώ ανά εκτροφή αποφέρουν τα σαλιγκάρια - ποσά αντιστρόφως ανάλογα με τη φυσική ταχύτητα του κοκλά, όπως είναι η τυπική ονομασία του είδους. Τα σαλιγκάρια (εξακολουθούν να) αποτελούν μία καινοτόμα επιχειρηματική κίνηση, καθώς η επένδυση σε αυτά δεν ενέχει ιδιαίτερα υψηλά ρίσκα. Η πρώτη κίνηση για την εκτροφή τους είναι η επιλογή της εγκατάστασης. Υπάρχει η ανοικτή και η κλειστή εγκατάσταση. Ο Βασίλης Αλαμπάνης διατρεί ανοικτό εκτροφείο στη Φλώρινα: «Στην περίπτωση μου υπήρξε τυχερός από άποψη κλιματολογικών συνθηκών και εγκατάστασης αναφέρει και συνεχίζει: «Το εκτροφείο μου είναι δίπλα στο ποτάμι. Σε έκταση 20 στρεμμάτων έβγαλα πέντε τόνους σαλιγκάρια που ζουν και μεγαλώνουν φυσικά, με ελάχιστη παρέμβαση από εμένα». Το μέσο στρεμματικό κόστος εγκατάστασης ενός εκτροφείου σαλιγκαριών κλειστού τύπου κυμαίνεται από 20.000 έως 30.000 ευρώ, ενώ το ανοικτό εκτροφείο είναι πιο προσιτό οικονομικά, με το κόστος κατασκευής να αγγίζει τα 5.000-6.000 ευρώ.

Η εκτροφή ξεκινάει την περίοδο Μαρτίου - Μαΐου, ανάλογα από τις κλιματικές συνθήκες κάθε περιοχής, ενώ η συγκομιδή γίνεται Οκτώβριο - Δεκέμ-

βριο. Η ιδανική θερμοκρασία για την ανάπτυξη των σαλιγκαριών είναι 10-28 βαθμούς Κελσίου. Σε κάθε στρέμμα μπορούν να τοποθετηθούν από 170-200 κιλά μάνες *helix aspersa maxima*. Ο Χρήστος Παπαδόπουλος, εκτροφέας από τη Μακρυνεία, αποκαλύπτει τα μυστικά του: «Σε γενικές γραμμές μια εφικτή παραγωγή κυμαίνεται περί τους 3 τόνους στη *maxima* και 2-2,5 τόνους στη *muller* (είδη σαλιγκαριών). Ανά περίπου δύο χρόνια συμπληρώνουμε γενετικό υλικό. Στο ήδη υπάρχον, δηλαδή, προσθέτουμε 50-100 μάνες, ανάλογα με τις ανάγκες της εκτροφής. Οι μάνες κοστίζουν 8-10 ευρώ το κιλό, οπότε προκύπτει οικονομική επιβάρυνση έως 1.000 ευρώ για το γενετικό υλικό και άλλα 2.000 ευρώ για το δίκτυ που χρειάζεται αλλαγή, επίσης ανά δύο χρόνια. Το κόστος για την τροφή είναι 0,54 λεπτά το κιλό, ενώ οι καθημερινές απαιτήσεις σε εργατικά αγγίζουν τις 5-6 ώρες». Τα σαλιγκάρια αναπτύσσονται στα δικτυοκάλπη. Η αύξηση των σαλιγκαριών επιτυγχάνεται μέσω της υδρονέφωσης. Ειδικό ψεκαστήρες ποτίζουν ελεγχόμενα με σταγονίδια την εγκατάσταση για να αποφευχθούν τα λιμνάζοντα νερά. Η υγρασία είναι απαραίτητη για τη συντήρηση των σαλιγκαριών. Αν δεν βρουν περιβά-

λον με υγρασία, καταναλώνουν το κολλαγόνο τους σε βάρος της ποιότητάς τους. Για τη θρέψη του παρασκευάζεται σιτηρέσιο από καλαμπόκι, σόγια, σπύρι, κριθάρι, πίτουρα, ανθρακικό ασβέστο και ιχνοστοιχεία.



**INFO**

**ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ**

Η εκτροφή ζώων απαιτεί την έκδοση άδειας εγκατάστασης για την κτηνοτροφική εκμετάλλευση, σύμφωνα με το άρθρο 6 του Ν. 4056/2012 (ΦΕΚ 52/Α/2012). Η άδεια εκδίδεται από τη Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτήτων.

Οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές θα πρέπει να εγγραφούν στα σχετικά μητρώα, που τηρούνται στα τμήματα Κτηνιατρικής των Διευθύνσεων Αγροτικής Ανάπτυξης και Κτηνιατρικής, έτσι ώστε να πάρουν αριθμό καταχώρισης.

Ο εκτροφέας σαλιγκαριών, ως κάτοχος αγροτικής εκμετάλλευσης, θα πρέπει να εγγραφεί στο μητρώο αγροτών και αγροτικών εκμεταλλεύσεων (ΜΑ-ΑΕ), σύμφωνα με τον Ν. 3874/2010 (ΦΕΚ 151/Α /6-9-2010).

Η εγγραφή στα μητρώα λαμβάνει χώρα μέσα από την επίσημη ιστοσελίδα του Οργανισμού Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ) [www.opекeπε.gr](http://www.opекeπε.gr).

**ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ**

**Μετεγκατάσταση στην ύπαιθρο για ζεστό χρήμα**

Η ΕΚΤΡΟΦΗ σαλιγκαριών υπάγεται στον πρωτογενή τομέα, δηλαδή στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις. Το προηγούμενο διάστημα επιδοτούνταν η επένδυση της κατασκευής εγκαταστάσεων μέσα από το πρόγραμμα για τους νέους αγρότες.

Ωστόσο, το συγκεκριμένο πρόγραμμα έκλεισε. Αυτό που αναμένουν τώρα όσοι κινούνται στον πρωτογενή τομέα είναι είτε η επανέκδοση των «Νέων Αγροτών» είτε η κατάρτιση ενός νέου παρεμφερούς προγράμματος. Είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι οι ενδιαφερόμενοι για τα σαλιγκάρια ή για άλλες γεωργικές εκμεταλλεύσεις θα πρέπει από τώρα να αρχίσουν να εξετάζουν σοβαρά τη μετεγκατάστασή τους στην ύπαιθρο.

Οι ειδικοί στα αγροτικά το λένε με σαφήνεια: Για να πάρεις επιδότηση θα πρέπει να γίνεις αγρότης.

**ΑΠΟ ΤΑ ΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ**

**«ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ Η ΕΡΕΥΝΑ ΑΓΟΡΑΣ»**

«Ο υποψήφιος εκτροφέας θα πρέπει να κάνει έρευνα αγοράς προτού κάνει την επένδυση, προκειμένου να βρει πού μπορεί να διαθέσει το προϊόν του. Ακόμη ένα πράγμα που πρέπει να προσέξει είναι οι συνθήκες υγιεινής. Πρόκειται για ένα ζωντανό προϊόν, οπότε πρέπει να υπάρχει η κατάλληλη διαχείριση από τον εκτροφέα έως τον έμπορο και τον καταναλωτή. Πρέπει να είναι πολύ προσεκτικός στη μεταφορά των σαλιγκαριών. Απαιτούνται ειδικοί θάλαμοι ψύξης και καμιά φορά το υψηλό κόστος των μεταφορικών δεν μας επιτρέπει να κλείσουμε δουλειές, καθώς δεν μας συμφέρει οικονομικά».

*Βασίλης Αλαμπάνης, εκτροφέας*

**«ΥΨΗΛΟΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ»**

«Στο λιανικό εμπόριο η τιμή πώλησης των σαλιγκαριών κυμαίνεται περί τα 5-7 ευρώ το κιλό. Όταν πωλείται από 4 ευρώ και κάτω, δεν μας συμφέρει, καθώς σε αυτή την περίπτωση δεν μπορούμε να βγάλουμε τα έξοδά μας. Δυστυχώς, υπάρχει υψηλός ανταγωνισμός από γειτονικές χώρες (όπως η Βουλγαρία και η Τουρκία), αφού τα εισαγόμενα σαλιγκάρια είναι πιο φθηνά. Επιπλέον, το κράτος δεν έχει μεριμνήσει για εμάς. Αν, για παράδειγμα, λόγω χαλαζιού ή κάποιας ασθένειας καταστραφεί η εκτροφή μας, δύσκολα θα πάρουμε κάποια χρηματική αποζημίωση».

*Χρήστος Παπαδόπουλος, εκτροφέας*

**3.000**

ΤΟ ΚΕΡΔΟΣ από την εκτροφή των σαλιγκαριών

**8-10**

ΕΥΡΩ το κόστος/κιλό για τα σαλιγκάρια-μάνες

**3**

ΤΟΝΟΥΣ σαλιγκάρια προσφέρει η εκτροφή *maxima*

**5-6**

ΩΡΕΣ καθημερινά η εργατική ενασχόληση της εκτροφής των σαλιγκαριών

**0,54**

ΛΕΠΤΑ το κιλό κοστίζει η τροφή των σαλιγκαριών

**2-2,5**

ΤΟΝΟΥΣ παραγωγή δίνει η εκτροφή *muller*